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Motto: 

”Analfabeţii secolului XXI nu vor fi cei care nu ştiu să scrie şi să citească, ci aceia care 

nu pot învăţa, dezvăţa şi reînvăţa.”    —  Alvin Toefler 

 

 

 INTRODUCERE 

 

Decizia financiară a fost abordată în Romania în principal din punct de vedere al 

managementului corporativ, care trebuie să ia decizii legate de activitatea financiară a corporației 

(constituirea şi adecvarea capitalului, investiţii, repartizarea profitului, etc.). Companiile sunt 

conduse de directori generali, manageri de diferite categorii care iau decizii individuale 

strategice sau legate de activitatea curentă chiar dacă acestea au loc într-un cadru bine 

reglementat. În spatele cortinei compuse din reglementări legale şi organizaţionale care definesc 

compania, se află o mulţime de caractere umane, de psihologii diferite care sunt supuse influenței 

prejudecăților, emoțiilor și mediului social. 

Ţinând cont de faptul ca procesul decizional presupune analiza unor variante în scopul 

unui rezultat optim, acesta poate fi raţional sau emoţional, bazat pe elemente concrete, reale sau 

presupuse. Procesul poate fi unul foarte rapid sau poate presupune culegerea datelor necesare şi 

analiza temeinică a variantelor şi a rezultatelor lor. 

Pentru a exemplifica, să considerăm o situație simplă, dar sugestivă: momentul în care 

traversăm strada și o maşină se îndreaptă cu viteză spre noi. În acel moment trebuie luată o 

decizie. Aplicând teoria clasica a raţionalităţii totale, ar trebui să calculăm probabilitatea ca 

maşina să se oprească şi în funcţie de rezultat să luăm decizia optimă – sărim din fața mașinii sau 

ne continuăm linistiți traversarea. Pe de alta parte – şi de altfel cum consider că se întâmplă în 

practică – aplicând un model de luare a deciziei vom traversa rapid strada fără a mai calcula o 

anumită probabilitate de a fi loviţi de șoferul grăbit.   

 La nivelul deciziei financiare individuale se manifestă o serie de erori care conduc la o 

eficienţă financiară scăzută, decizii suboptimale şi insatisfacţie. Aceste erori nu sunt influenţate 

numai de nivelul de cunostinţe financiare ci şi de aspecte comportamentale, socio-economice şi 

psihologice. 

Printre erorile decizionale determinate de nivelul cunoştinţelor financiare şi al 

informaţiilor disponibile putem considera : 

 neacordarea de importanță caracteristicilor produselor financiare înainte de 

achiziţionarea acestora: rata de randament, nivelul riscului asociat, costurile 

implicate; 

 semnarea contractelor fără a cunoaște clauzele acestora, ceea ce conduce ulterior 

la reclamaţii şi insatisfacţii legate de produsul respectiv; 

 luarea deciziei fără o analiză a întregii oferte existente pe piaţă la momentul 

achiziţionării unui produs financiar; 

 lipsa de reevaluare a produselor financiare pe care le deţin pentru a evalua 

necesitatea deţinerii în continuare a acestora; 

 achiziționarea unor produse financiare care nu le sunt folositoare; 

 manifestarea “miopiei” la cumpărarea unui produs, având în vedere numai 

costurile sau beneficiile pe termen scurt; 

 organizarea sumelor de care dispun, la nivel cognitiv, în aşa numitele “conturi 

mentale”. Astfel, consumatorii pot aloca un procent din căştiguri către 
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economisire şi chiar dacă la un moment dat achiziţionează un card de credit sau 

un credit de consum, continuă să economisească acelaşi procent din venituri cu 

un randament mai mic decât costurile creditului.  

 erori în aprecierea corectitudinii informațiilor primite de la societăți care au  

interese comerciale; 

 necunoașterea conceptelor financiare ceea ce determină reținerea de a pune 

întrebări consilierului financiar (dintr-o societate bancară, de asigurare, broker, 

etc.); 

 imposibilitatea diferențierii sfaturilor bune de cele “interesate”; 

 încrederea exagerată în sfaturile anturajului sau familiei. 

Deciziile suboptimale ale consumatorilor de produse financiare, se datorează tendinţei de 

a acţiona cu o raționalitate limitată. Raţionalitatea depinde de contextul diversificat în care 

trebuie încadrată decizia precum şi de modul în care mintea consumatorului percepe acest 

context. Adepţii teoriei comportamentale consideră că “iraţionalitatea” decizională se datorează 

modului în care creierul uman simplifică informaţia primită şi o procesează utilizând două 

metode: prejudecăţile şi euristica
1
 sau scurtcircuitarea deciziei. 

 Prejudecățile îi determină pe oameni să fie mult mai dispusi în a acţiona într-un anumit 

mod deoarece modul care corespunde prejudecății lor se constituie într-un stimulent pentru a 

acţiona în acest fel. De exemplu, persoanele care nu au o înclinaţie ridicată spre acceptarea 

riscului vor considera aceasta un stimulent pentru achiziţionarea unor produse mai puţin riscante. 

Printre cele mai frecvente prejudecăţi se numără cele legate de : 

 risc, care cuprind aversiunea faţa de potenţialele pierderi şi modificarea 

preferinţelor legate de risc la o modificare a randamentelor aşteptate; 

 reprezentările şi conturile mentale; 

 percepţia timpului, inconsistenţa alegerilor în decursul unei perioade de timp, 

preferinţele către beneficiile imediate în detrimentul celor obţinute pe termen 

mai lung; 

 egoul uman: încrederea exagerată, autocontrolul limitat, dorinţele, prejudecaţile, 

măndria, sentimentele, rutina şi obișnuinţele; 

 grupul de influenţă, care rezultă din încredere şi loialitate, aderarea la anumite 

norme sociale; 

 limitele abilităţilor cognitive: multitudinea informaţiilor şi opţiunea implicită 

considerată ca regulă generală stabilită, validată.
2
 

Studiul deciziilor în general şi implicit al celor financiare comportă o abordare 

multidisciplinară, aspecte ale procesului implicând cunoștinţe de economie, psihologie, 

sociologie, matematică  și de științe politice, pentru a numi doar câteva domenii conexe.  

Potrivit dicționarului explicativ al limbii române, decizia reprezintă  “o hotarâre luată în 

urma examinării unei probleme, a unei situaţii, etc., soluţie adoptată (dintre mai multe posibile), 

rezoluţie” (Academia Română, 2009). 

                                                 
1
 conform DEX 2009, euristica (preluat din fr. euristique) reprezintă o metodă de studiu și de cercetare bazată pe 

descoperirea de fapte noi; arta de a duce o dispută cu scopul de a descoperi adevărul.  Termenul euristic era utilizat 

în limba greacă (heuriskein)  precum şi în limba latină (heuristicus) cu sensul de a căuta, a descoperi. Euristic sau 

euristica (en. heuristic) sunt termeni utilizaţi în studiile de psihologie și economie comportamentală pentru a defini 

acel procedeu de luare a deciziei (sau de găsire a unei soluţii) care nu analizează  toată cantitatea de informaţie 

disponibilă în acest sens, nu garantează o decizie optimă sau perfectă, dar generează o decizie rapidă, imediată. Vom 

dezvolta această tipologie decizională în subcapitolul 1.4., pag. 47. 
2
 en. default option 
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Decizia poate fi privită din mai multe perspective: psihologică, în contextul nevoilor, 

preferinţelor, valorilor individuale; cognitivă, procesul decizional fiind continuu şi conectat la 

mediul înconjurător sau normativă, ca un proces logic, raţional care duce la alegerea unei 

variante optime. 

Finanțele comportamentale s-au născut din necesitatea de a explica anumite evenimente 

pe care teoriile financiare clasice au eșuat să o facă, concentrându-se în special pe modul de luare 

al deciziilor financiare. Această știință are la bază o abordare individualizată a naturii umane care 

prezintă deviații de la comportamentul presupus de conceptele financiare clasice datorită 

limitărilor și influențelor emoționale și sociale. Adepții noilor teorii consideră că aspectele 

comportamentale din psihologie pot modela procesul de luare a deciziilor financiare.  

Analizând contribuția finanțelor comportamentale la dezvoltarea domeniului finanțelor în 

general,  cercetătorii iau în considerare următoarele aspecte (De Bondt et al., 2010): 

(1) intuiția umană este fragilă – principiile investiționale de bază nu sunt studiate de către 

orice persoană care face o investiție, de aceea oamenii sunt supuși unor erori ce țin de 

prejudecăți sau acționează conform unor tipare; 

(2) reconsiderarea procesului decizional – alegerile financiare sunt identice cu cele din 

domeniul medical sau al bunurilor de consum; 

(3) convingerile personale sunt relevante în domeniul financiar, raționalitatea nu este 

omniprezentă în viața reală. 

Oamenii posedă capacităţi de procesare limitate
3
 (Simon, 1955) ceea ce îi determină să 

utilizeze proceduri simplificate de luare a deciziilor
4
 sau să aibă anumite prejudecăţi

5
 care 

cauzează greşeli în modul de gândire şi alegerile pe care le fac.  

Studii ale economiștilor americani (Akerlof & Kranton, 2000) au arătat legătura dintre 

identitatea persoanei şi deciziile economice pe care aceasta sau apropiaţii le iau: gradul de 

mulţumire şi satisfacţie creşte odată ce persoana ia decizii care să-i imbunătăţească imaginea 

personală, identitatea şi viceversa.    

Krugman (2009) laureat al Premiului Nobel, analizând declanșarea crizei financiare 

consideră că știința economică modernă ar trebui să ia în considerare și conceptele finanțelor 

comportamentale. Astfel, analizând comportamentul investitorilor pe piețele internaționale 

constată că aceștia sunt influențați de excese de exuberanță  sau panică inexplicabilă și 

acționează sub efectul de turmă. 

 Finanțele comportamentale înglobează în teoriile clasice ipotezele comportamentului 

real al oamenilor, influența factorilor psihologici confirmată prin diverse experimente conduse de 

economiști și psihologi. 

Într-un studiu efectuat în 2010 de Institutul de Cercetare a Calității Vieții din cadrul 

Academiei Române pentru Banca Mondială (Banca Mondială, 2010) asupra culturii financiare 

din Romania, pe un eșantion reprezentativ de 2048 persoane, legat de gestionarea bugetelor 

zilnice au rezultat următoarele concluzii : 

 aproape 65% din populația României se luptă să își gestioneze nevoile zilnice și 

angajamentele curente cu un venit lunar mai mic de 150 euro pe membru de familie; 

 mai puțin de o pătrime din populație (23%) ține o evidență a cheltuielilor efectuate, 

dar totuși 66% cunosc sumele pe care le au disponibile pentru cheltuieli viitoare; 

                                                 
3
 en. bounded rationality 

4
 en. heuristics 

5
 en. biases 
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 peste jumătate din populație (61%) cheltuiește toți banii de la un salariu la altul, 26% 

din aceștia rămân fără bani înainte de data plății salariului “întotdeauna” sau “foarte 

des”, iar 35% “câteodată”. 

Numai un procent de 11% din cei care rămân fără bani înainte de plata salariului 

utilizează produse financiare (credite de consum, carduri de credit) pentru a preîntâmpina această 

situație. Cele mai utilizate metode sunt: reducerea cheltuielilor (75%), împrumuturi fără dobândă 

de la rude și prieteni (62%), apelarea la un credit informal “pe caiet” acordat de micile magazine 

(42%). 

Studiul a concluzionat că în ceea ce priveste gestionarea curentă a banilor, în afară de 

nivelul veniturilor, următorii factori au o mare importanță: nivelul de cultură financiară al 

persoanelor, educația, vârsta și zona în care locuiesc. Corelația dintre acești factori este una 

pozitivă: cu cât persoanele au un venit mai ridicat, nivelul cunoștințelor financiare și educația 

sunt mai superioare, vârsta mai înaintată și domicilierea în zona urbană, cu atat reușesc mai bine 

să gestioneze bugetul curent.    

Același studiu menționat mai sus a arătat ca aproximativ 51% din populație nu reușește să 

economisească nimic din veniturile lunare. Majoritatea intervievaților au menționat ca și cauză, 

nivelul redus al veniturilor. În ultimii ani nivelul economiilor la termen ale populației s-a 

îmbunătățit, datorită și unei tendințe de limitare a consumului. Marea majoritate a celor care 

economisesc (78%), o fac gândindu-se la situațiile neașteptate în timp ce numai 48% 

economisesc pentru un plan pe termen lung: îmbunătățirea condițiilor de viată, planuri de 

pensionare, lăsarea unei moșteniri copiilor sau câștigarea independenței financiare. 

O întrebare interesantă în studiu a arătat ce ar face oamenii daca li s-ar da o suma de 

12500 euro: 58% din ei ar păstra-o pentru situații neprevazute, 28% ar cumpăra o mașină sau alte 

bunuri de valoare, dar numai 2% ar cumpăra o asigurare sau ar contribui la un fond de pensii.  

Multe persoane nu iau decizii optime în ceea ce privește planurile financiare pe termen 

lung datorită lipsei cunoștințelor necesare, lipsei voinței în executarea unor acțiuni în acest sens, 

sau cateodată chiar datorită unei încrederi exagerate. Lipsa informațiilor disponibile poate fi o 

altă cauză a unor decizii eronate în ceea ce privește investirea pe termen lung (Mitchell & Utkus, 

2003). 

Ideea prezentei cercetări a pornit de la experiența acumulată în cei 17 ani de activitate 

bancară în care am ocupat diferite posturi (comerciale, analiză internă, management) în rețeaua 

teritorială de sucursale a unei importante bănci din România. Astfel am putut analiza  direct 

modul de formare a deciziilor legate de utilizarea unor produse și servicii bancare observând 

lipsa de raționalitate a persoanelor și influența factorilor comportamentali. 

Scopul prezentei cercetări este de a analiza influența factorilor comportamentali, sociali și 

culturali asupra deciziilor financiare individuale din domeniul bancar în vederea îmbunătățirii 

acestora. Datorită deciziilor euristice, prejudecăților, influențelor sociale și lipsei cunoștințelor 

financiare oamenii nu iau întotdeauna deciziile cele mai bune în ceea ce privește economisirea, 

creditarea sau utilizarea unor produse bancare simple. În România influența acestor factori este 

accentuată de lipsa cunoștințelor și experiențelor financiare datorate perioadei relativ scurte în 

care populația a trebuit să se familiarizeze cu conceptele economiei de piață, cu caracteristicile 

unor produse și servicii financiare.  

 Obiectivele urmărite pe parcursul cercetării au fost următoarele: 

1. examinarea influenței factorilor comportamentali, culturali și sociali asupra deciziei 

individuale de economisire; 
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2. determinarea influenței factorilor comportamentali asupra deciziei de îndatorare și în 

cadrul procesului de creditare în relația client – bancă; 

3. evaluarea nivelului culturii financiare, a experienței financiare, a manifestării 

factorilor comportamentali, a încrederii în propriile decizii și în sistemul bancar a 

diferitelor categorii socio-economice ale populației din România; 

4. validarea unui model al deciziei financiare individuale a persoanei fizice din România 

în ceea ce privește economisirea și creditarea  prin prisma influenței culturii și 

experienței financiare, factorilor comportamentali, încrederii în propriile decizii și 

încrederii în sistemul bancar; 

5. identificarea celor mai eficiente mijloace în vederea optimizării deciziei financiare 

individuale ținînd cont de factorii cu influență semnificativă și de gradul de 

manifestare al acestora în anumite segmente socio-economice ale populației.  

 Metodele de cercetare utilizate au fost atât metode cantitative cât și calitative.  Având în 

vedere natura complexă a factorilor de influență a deciziei financiare individuale luați în 

considerare am considerat că cea mai bună paradigmă de studiu este paradigma metodei mixte. 

Utilizarea metodei mixte a fost considerată potrivită și datorită tipologiei factorilor 

comportamentali, uneori manifestarea acestora putând fi cercetată numai prin cercetarea 

calitativă.   

Instrumentele de cercetare utilizate au fost observarea și sondajul de opinie.  

Observarea este un instrument important utilizat în studiile calitative ceea ce ne-a determinat 

sa-l utilizăm și în cercetarea prezentă. Cu ajutorul acestui instrument am putut cerceta relațiile 

complexe ce se nasc între client și funcționarul bancar în procesul de contractare, derulare și 

monitorizare a unui credit bancar precum și manifestarea factorilor comportamentali asupra 

persoanelor implicate în proces.      

Sondajul de opinie s-a realizat prin aplicarea unui chestionar utilizând tehnica față în față și 

online prin intermediul unor site-uri specializate. Operatorii care au aplicat chestionarul au fost 

operatori cu experiență, colaboratori ai Direcțiilor Județene de Statistică din țară. Alegerea 

eșantionului s-a realizat prin metoda aleatorie, cu o stratificare după mărimea localităților de 

rezidență (4 categorii + municipiul București). Din punct de vedere socioeconomic, categorii 

relevante pentru analiza acestor variabile au fost considerate: vârsta, sexul, ocupația principală, 

nivelul studiilor absolvite, nivelul venutului lunar și localitatea de domiciliu. Culegerea datelor s-

a realizat în perioada noiembrie 2014 – februarie 2015 prin metoda interviului față în față (646 

respondenți) și cu ajutorul unor site-uri specializate pe Internet (157 respondenți).  

Analiza cantitativă a  datelor a fost realizată utilizând aplicația Stata 12.0. 

 

 

STRUCTURA TEZEI DE DOCTORAT 

 

SINTEZA CAPITOLULUI 1 

 

În primul capitol intitulat ”Arhitectura deciziei financiare individuale” am prezentat  

principalele teorii ale formării deciziei individuale și abordarea psihologică a formării acestora.  

Am realizat distincția între teoriile normative conform cărora deciziile presupun analiza unui 

număr de posibile alternative ale unor scenarii diverse înainte de alegerea celui mai bun scenariu 

și teoriile descriptive care urmăresc explicarea unor fenomene aparute pe piețele financiare  

analizând decizia prin perspectiva influenței factorilor psihologici.  
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În ceea ce privește rolul psihologiei în analiza deciziilor individuale prezentăm principalele 

ramuri care au avut preocupări în această direcție și principalele contribuții. 

Analiza deciziei individuale se realizează și prin prisma unei științe nou apărute și anume 

neuroeconomia ce analizează modul de formare al preferințelor la nivelul creierului. Arătăm 

ulterior principalele erori decizionale datorate deciziilor euristice și prejudecăților. Mediul social, 

normele și rolurile sociale influențează și ele deciziile personale, în special în cazul românilor 

așa cum evidenția și academicianul Constantin Rădulescu Motru într-o analiza a psihologiei 

poporului român de o actualitate remarcabilă (Motru, 1937). Capitolul se încheie cu rolul culturii 

financiare ca fundament al deciziilor financiare individuale. 

 Următoarele două capitole analizează influența factorilor comportamentali pe principalele 

linii de business bancare: economisirea și creditarea. 

 

SINTEZA CAPITOLULUI 2 

 

Capitolul doi ”Influențe comportamentale în decizia de economisire” prezintă principalele 

erori și prejudecăți manifestate în decizia de economisire alături de rolul culturii financiare în 

optimizarea acestora. Capitolul începe cu o analiză a principalilor determinanți ai economisirii și 

prezentarea principalelor studii în domeniu. 

Importanța economisirii a determinat necesitatea alăturării științelor economice și a 

psihologiei în încercarea de a identifica influențele gândirii individuale, a comportamentului 

uman asupra deciziei de economisire, astfel că în continuare prezentăm principalele cercetări pe 

această temă. Ca și rezultantă a influenței factorilor comportamentali apar erorile decizionale ce 

țin în special de economisirea pe termen lung pe care le tratăm alături de remediile identificate 

până acum.  

Deasemenea, există numeroase studii care arată că nivelul culturii financiare în lume este 

scăzut și corelat cu ratele scăzute de economisire, astfel că tratăm în continuare și influența 

culturii și a capabilității financiare asupra ratelor de economisire. 

Capitolul se încheie cu o analiză cantitativă  și comparativă a influenței percepțiilor legate de 

incertitudinea economică asupra ratelor de economisire individuale din Europa de Est față de 

țările dezvoltate din vestul Europei. 

Ipoteza principală de cercetare este accea că incertitudinea are o mai mare influență asupra 

formării ratelor individuale de economisire din țările care au avut economii centralizate decât 

asupra populației din economiile de piață cu tradiție din Vestul Europei, datorită frecventelor 

probleme economice determinate de tranziție care au contribuit la un nivel ridicat al 

incertitudinii. Rezultatele obținute nu validează ipoteza enunțată, totuși putem observa că ratele 

de economisire din țările Est Europene sunt influențate mai mult de o incertitudine economică 

confirmată în special prin rata șomajului. Așteptările negative par să aibă un impact mai mare 

asupra ratelor de economisire individuale din țările dezvoltate. 

Ipoteza principală de cercetare este accea că incertitudinea are o mai mare influență asupra 

formării ratelor individuale de economisire din țările care au avut economii centralizate decât 

asupra populației din economiile de piață cu tradiție din Vestul Europei, datorită frecventelor 

probleme economice determinate de tranziție care au contribuit la un nivel ridicat al 

incertitudinii. În vederea analizării ipotezei am luat în considerare un set de date tip ”panel” 

având perioada de analiză cuprinsă între 1995 și 2014 pentru 18 țări europene, 8 țări dezvoltate 

din Vestul Europei cu economii de piață cu tradiție și o populație ridicată (Germania, Franța, 

Italia, Marea Britanie, Olanda, Belgia, Spania și Suedia) și 10 țări Est Europene (România, 
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Bulgaria,  Cehia, Slovacia, Slovenia, Polonia, Ungaria, Estonia, Lituania și Letonia). Datele 

pornesc din 1995 și cuprind numai 10 țări din Europa de Est datorită faptului că datele aferente 

indicatorilor utilizați nu sunt disponibile pentru toate statele. 

Modelul econometric utilizat a fost modelul regresional al celor mai mici patrate 

generalizat (GLS), cu efecte fixe. Am analizat efectul incertitudinii pe care l-am testat prin 

intermediul unor variabile de control folosind în acest sens diferiți indicatori macroeconomici 

considerați ca fiind deasemenea determinanți ai economisirii: rata inflației, somajul și 

modificările în salarile reale (variabile de control similare au fost utilizate de Ismail și Rashid, 

2013).  

Analizând rezultatele obținute, observăm că ipoteza noastră inițială nu este validată de 

rezultatele empirice. Astfel nu putem spune că în țările din Europa de Est incertitudinea are o 

mai mare influență asupra formării ratelor individuale de economisire decât asupra populației din 

economiile de piață cu tradiție din Vestul Europei. Totuși putem observa că ratele de 

economisire din țările Est Europene sunt influențate mai mult de o incertitudine economică 

confirmată în special prin rata șomajului. Așteptările negative par să aibă un impact mai mare 

asupra ratelor de economisire individuale din țările dezvoltate. 

O cauză a reacției post-factum din țările Est Europene poate fi nivelul scazut al culturii 

financiare și al gradului de înțelegere a principiilor economiei de piață în special în anii 90, 

economisirea fiind influențată mai mult de manifestarea efectivă a fenomenelor economice 

negative decât de o gândire anticipativă.  

 

SINTEZA CAPITOLULUI 3 

 

Capitolul trei ”Influențe comportamentale în decizia de îndatorare” tratează erorile și 

prejudecățile care îi determină pe oameni să nu realizeze judecăți raționale în ceea ce privește 

decizia de îndatorare. Oamenii nu dispun de timp suficient, de o bună informare sau de 

cunoștințele și capacitățile necesare pentru a lua în considerare și analiza toate opțiunile și a face 

o alegere care să le maximizeze propriul profit. Evidențele empirice pe care le prezentăm 

demonstrează că nici în procesul de îndatorare (ne vom referi la îndatorarea prin credit bancar), 

comportamentul uman nu se supune regulilor modelelor economice clasice. 

Atunci când oamenii sunt puși în fața unei decizii complexe care presupune calcule și 

previziuni despre viitor, mulți oameni se bazează pe decizii euristice, analizează comportamentul 

oamenilor din imediata apropiere, își ajustează decizia în funcție de încadrare și opțiunea 

implicită.  

Analizăm apoi  apetitul de creditare în monede exotice (în special CHF, JPY) datorat 

ratelor de dobândă scăzute și implicit a unor sume lunare de plată mai mici. Nivelul scăzut al 

culturii financiare a populației, efectul miopic al beneficiului prezent față de riscurile viitoare, 

comportamentul de turmă sau dorința băncilor de a realiza profit pot fi tot atâtea cauze ale 

acumulării de debite în monede străine.  

Capitolul se încheie cu o cercetare calitativă asupra influențelor comportamentale care 

iau naștere în procesul de creditare la nivel individual al persoanelor implicate.  

Ipoteza principală a cercetării este aceea că procesul de creditare este influențat de 

manifestarea factorilor comportamentali atât la nivelul clientului cât și al personalului bancar. 

Culegerea datelor s-a realizat prin metoda observației. 
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Pentru a identifica mai exact aceste influențe am împărțit durata de viață a unui credit în 

două faze: faza de publicitate și acordare a creditului și faza de derulare, monitorizare și 

recuperare. 

După identificarea apariției erorilor comportamentale se propun remedii ce pot atenua 

aceste influențe. Consider ca utilizarea unor rezultate ale cercetarilor din domeniul finantelor 

comportamentale in  relatia banca client ar avea efecte benefice pentru ambele parti, contribuind 

și la recâștigarea încrederii în sistemul bancar. 

 

SINTEZA CAPITOLULUI 4 

 

În capitolul patru ”Cercetare cantitativă privind modelarea deciziei financiare individuale a 

consumatorului de produse și servicii bancare din România” prezentăm un model propriu de 

construcție a deciziei individuale în domeniul financiar-bancar pe care îl testăm pe un eșantion 

de 803 respondenți cu vârste de peste 18 ani.  

În vederea analizei variabilelor luate în calcul, am realizat o stratificare dublă: în funcție de 

regiunile istorice ale României (8 regiuni) și în funcție de categoria localității de rezidență (5 

categorii). Din punct de vedere socioeconomic, categorii relevante pentru analiza acestor 

variabile au fost considerate: vârsta, sexul, ocupația principală, nivelul studiilor absolvite, nivelul 

venitului lunar și localitatea de domiciliu. 

Culegerea datelor s-a realizat în perioada noiembrie 2014 – februarie 2015 prin metoda 

interviului față în față (646 respondenți) și cu ajutorul unor site-uri specializate pe Internet (157 

respondenți). Ținând cont ca interviurile față în față au avantaje mai mari referitor la calitatea și 

cantitatea datelor colectate am optat în principal pentru aceasta metodă de culegere a datelor 

apelând la colaboratori specializați ai Institutului Național de Statistică. 

Construcția chestionarului a fost realizată astfel încât utilizând întrebări validate de alte 

studii realizate pe plan internațional, dar adaptate mediului economic și social din România să 

putem surprinde printr-un punctaj specific al răspunsurilor corecte calitatea deciziei financiare 

individuale, experiența financiară, influența factorilor comportamentali, încrederea în propriile 

decizii și încrederea în bănci a persoanei fizice din România. Pentru aceasta întrebările au fost 

grupate pe aceste capitole, dar plasate aleatoriu în chestionar. 

Pentru fiecare capitol în parte a fost realizată o analiză a influenței factorilor economici și 

sociali, iar în final s-a validat un model econometric ținând cont de variabilele cele mai 

semnificative. 

Rezultatele sondajului au scos în evidență următoarele aspecte legate de decizia individuală 

a populației din Romănia: 

- calitatea deciziei financiar-bancare individuale este la un nivel redus, cei mai mulți 

respondenți (18,2%) obținând numai 4 puncte dintr-un total de maxim 20 care ar arăta o 

calitate ridicată a acesteia. Dacă distribuția calității deciziei în funcție de sexe este 

relatiev identică, vârsta respondenților arată o distribuție de forma unui U inversat, cu 

minimele ocupate de categoriile 18-24 ani și peste 60 de ani. Maximul calitativ al 

deciziei este obținut de respondenții din categoria de vârstă 35-44 ani. 

Din punct de vedere ocupațional, patronii și angajații au cea mai bună calitate a deciziei 

financiare în timp ce șomerii, zilierii și agricultorii individuali ocupă ultimele locuri. 

Creșterea nivelului studiilor precum și veniturile mai mari determină o calitate mai bună 

a deciziei. 
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Cu cât respondentul este rezident într-o localitate mai mare cu atât deciziile financiare pe 

care le ia au o calitate mai ridicată, datorită concentrării persoanelor cu studii în orașele 

mai mari precum și unei educații informale realizate în special la locul de muncă dupa 

cum rezultă din analiza ocupațională. 

Regiunea istorică cu cel mai bun punctaj a fost Crișana (7,9 puncte), urmată de 

Maramureș (7,5 puncte) și Transilvania (7,1 puncte) în timp ce Dobrogea s-a situat pe 

ultima poziție cu 5,5 puncte. 

- Cercetarea efectuată asupra culturii financiare relevă un nivel redus al cunoștințelor 

financiare în rândul populației din România. Aceasta a cuprins trei întrebări legate de 

dobânda compusă, inflație și cunoașterea riscului aferent unor produse financiare. 

Aproape o treime (27,7%) din totalul eșantionului nu a răspuns corect la nici o întrebare, 

în timp ce numai 11,8% au răspuns corect la toate întrebările, ponderea cea mai mare 

având respondenții cu un singur răspuns corect: 34,5%.  

Din punct de vedere al conținutului întrebărilor cele mai multe raspunsuri corecte în total 

eșantion s-au înregistrat la întrebarea referitoare la inflație (60,7%), urmată de dobânda 

compusă (39,6%) și risc al instrumentelor financiare (21,2%). O explicație poate fi dată 

de perioadele de inflație galopantă experimentate de generațiile actuale dupa anii 1990. 

Populația feminină posedă cunoștințe mai reduse manifestând ponderi mai mari pentru 

nici un răspuns corect (28,6% față de 26,4%) și mai mici decât populația masculină la 

toate răspunsurile corecte (8,9% față de 15,5%). Din punct de vedere al vârstei, studiilor 

și ocupațiilor cultura financiară are distribuții asemănătoare cu calitatea deciziei 

financiare, lucru normal dealtfel.  

Ponderile cele mai mari ale răspunsurilor corecte se înregistrează în orașele mari și 

București. Moldova și Dobrogea au cei mai mulți respondenți fără nici un răspuns corect 

(48% respectiv 41,9%), în timp ce Crișana și Maramureș dețin ponderea respondenților 

cu cele mai multe răspunsuri corecte. 

- Experiența financiară este redusă în rândul populației, datorită numărului mic de 

produse bancare utilizate. Cea mai mare pondere a respondenților (22,17%) au obținut 

numai 2 puncte dintr-un maxim de 9 posibile. Populația feminină are răspunsurile 

distribuite mai compact în intervialul [2,5], dar o poziție mai slabă decât bărbații la 

extreme:  mai multe răspunsuri cu zero puncte și mai puține cu peste 5 puncte.  

Segmentele de vârstă  35-44 ani și 25-34 ani manifestă cea mai mare experiență 

financiară (cu o medie de 4,29 puncte, respectiv 4,11) în timp ce persoanele peste 60 de 

ani au o experiență financiară redusă (2,02 puncte) datorită lipsei utilizării unor produse 

financiare sau bancare în perioada de viață activă. 

Patronii au cea mai mare experiență financiară din rândul categoriilor profesionle 

analizate în timp ce zilierii, șomerii și pensionarii ocupă ultimele locuri. 

Experiența financiară este pozitiv corelată cu studiile, veniturile și mărimea localității de 

rezidență, o creștere a acestora determinând o creștere a experienței manifestate. 

- Influența factorilor comportamentali se manifestă puternic asupra deciziilor populației 

României, 77% din respondenți obținând mai puțin de jumătate din punctele care ar fi 

putut fi obținute în cazul unei decizii perfect raționale în concordanță cu teoriile 

economice. 

Cea mai mică incidență a factorilor comportamentali apare la intervalul de vârstă 25-34 

ani, persoanele de peste 60 de ani fiind cele mai expuse la erori datorate acestor factori. 

Angajații, elevii și studenții dețin cel mai bun control asupra acestor factori în timp ce 
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zilierii și agricultorii individuali sunt cei mai influențabili. Studiile, veniturile și mărimea 

localității de rezidență au o influență benefică asupra conștientizării influențelor factorilor 

comportamentali. 

- Analizând cele două aspecte ale încrederii, observăm că ambele se situează la un nivel 

mediu, 44,15 % din respondenți considerând că deciziile financiare luate anterior ar fi 

putut fi mai bune, iar din punct de vedere al încrederii pe care respondenții o au în 

instituțiile bancare, 38,8% au dat un răspuns neutru. Cei care ”mai degrabă au încredere 

în banci” reprezintă 26,9%. 

Dacă din punct de vedere al sexelor și categoriilor de vârstă distribuțiile nu diferă 

semnificativ, din rândul categoriilor ocupaționale se remarcă patronii cu cea mai mare 

încredere atât în propriile decizii cât și în instituțiile bancare în contradicție cu șomerii 

care au cel mai mic nivel de încredere pe ambele segmente. 

Nivelul studiilor determină o creștere a încrederii în propriile decizii, dar nu s-a putut 

identifica o corelație între acestea și încrederea în bănci. 

Persoanele cu venituri mai mari au o mai mare încredere în propriile decizii, dar 

încrederea cea mai puternică în bănci este în rândul persoanelor cu venituri cuprinse între 

2000 și 4000 de lei. Considerăm că acestea, prin nivelul veniturilor, au fost oarecum 

ferite de supraîndatorare și astfel de apariția unor sentimente și experiențe negative legate 

de instituțiile bancare. 

Atât încrederea în propriile decizii cât și în instituțiile bancare înregistrează nivelul cel 

mai ridicat la nivelul localităților cu mai puțin de 50.000 de locuitori.  

Deși încrederea în calitatea deciziilor este cea mai ridicată, acest fapt nu este validat de 

punctajele obținute de locuitorii din aceste localități la nici una din categoriile anterioare: 

calitatea deciziilor, cultura și experiență financiară, erori comportamentale. Această 

situație conduce la ideea că nivelul cunoștințelor financiare în cadrul acestei categorii este 

mai redus. Supoziția noastră este confirmată și de scorul obținut la modulul cultură 

financiară unde 61,8 % din respondenții oraselor mai mici de 50.000 de locuitori au dat 

un singur răspuns corect din 3, iar 21,7 % nu au răspuns corect la nici o întrebare. 

Din punct de vedere al încrederii în instituțiile bancare, la nivelul orașelor mici intervine 

o încredere în personalul instituțiilor respective care provine din rândul comunității. În 

cazul satelor și comunelor ipoteza nu se confirmă datorită absenței sau numărului foarte 

mic al băncilor prezente. 

Cei mai încrezători în propriile decizii sunt respondenții din Banat cu o medie de 2,61 

puncte (din 4 posibile) și Muntenia (2,59 puncte). Persoanele din Dobrogea arată cea mai 

mică încredere în propriile decizii (2,13 puncte). Încrederea în banci se manifestă mai 

puternic în Banat (2,50 puncte) și mai slab în Crișana (1,71 puncte). 

 

SINTEZA CAPITOLULUI 5 

 

 Capitolul cinci ”Îmbunătățirea deciziei financiare – preocupări internaționale și 

autohtone” prezintă preocupările organizațiilor internaționale precum și ale autorităților, 

organizațiilor non-guvernamentale și ale companiilor din Romania în vederea îmbunătățirii 

calității deciziei financiare individuale. Capitolul cuprinde și considerațiile personale ale 

autorului cu privire la identificarea celor mai eficiente mijloace în vederea optimizării deciziei 

financiar-bancare individuale ținînd cont de factorii cu influență semnificativă și de gradul de 

manifestare al acestora în anumite segmente socio-economice ale populației  
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În contextul îngrijorărilor privind capacitatea persoanelor de a lua decizii financiare 

optime, generate în special de criza financiară, există preocupări atât la nivelul unor organisme 

internaționale (Banca Mondiala, O.E.C.D.) cât și la nivelul unor țări în vederea implementării 

unor programe naționale care să conducă la creșterea educației financiare în rândul populației și 

la o mai bună informare a acesteia. 

Pornind de la cadrul definit de O.E.C.D. pentru dezvoltarea unei strategii la nivel național în 

domeniul educației financiare, multe țări au început să facă primii pași în implementarea unor 

planuri naționale pentru creșterea culturii financiare a populației. Prezentăm etapele parcurse 

pentru implementarea acestor planuri începând cu realizarea sondajelor privind cultura financiară 

a populației în vederea stabilirii necesităților de educare și identificarea unor grupuri țintă, 

identificarea organismelor care se vor implica în acest program precum și a unui leader, a 

modalităților de implementare și a celor mai potrivite canale de transmitere a informației. 

Deoarece programele de creștere a culturii financiare a populației nu pot reprezenta o 

garanție pentru îmbunătățirea capacității decizionale individuale în domeniul financiar datorită 

faptului că nu toate persoanele vor arăta disponibilitate pentru învățare și nu toate dispun de 

capacitățile necesare înțelegerii și utilizării termenilor financiari sau de capacități matematice de 

prelucrare a informației, luăm în considerare și aplicarea paternalismului libertarian și a opțiunii 

implicite. 

Conceptul a fost introdus de Thaler și Sunstein (2008) pentru a exprima acele acțiuni 

realizate de arhitecți ai deciziei în vederea influențării deciziilor oamenilor cu scopul de a le face 

viața mai lungă, mai sănătoasă și mai bună. 

Am analizat în continuare inițiativele dezvoltate în Romania în vederea îmbunătățirii culturii 

financiare a populației. 

În ultimul subcapitol, urmare a cercetării efectuate, am propus acțiuni în vedere îmbunătățirii 

calității deciziei financiare a persoanelor din România, acțiuni structurate pe cele trei direcții 

identificate ca având o influență semnificativă asupra acesteia: experiențele financiare, cultura 

financiară și conștientizarea factorilor comportamentali.  

 

 

CONCLUZII GENERALE ȘI LIMITE ALE CERCETĂRII 

 

 

În ultimii ani, odată cu creșterea complexității produselor financiare și cu conștintizarea 

riscurilor aferente acestora a devenit tot mai evidentă necesitatea creșterii capacității decizionale 

în domeniul financiar a fiecărei persoane.  

Organisme internaționale ca O.E.C.D., Comisia Europeana și Banca Mondială 

conștientizând impactul capacității decizionale asupra stabilității financiare au devenit tot mai 

active în elaborarea de programe și ghiduri pentru stabilirea nivelului de educație financiară a 

populației diferitrlor țări. Astfel în ultimii ani s-au demarat o serie de acțiuni naționale și 

internaționale ce au ca pricipal obiectiv creșterea educației financiare a populației. Totuși 

cunoștințele economice nu sunt suficiente pentru a avea decizii individuale optime în domeniul 

financiar, factorul uman punându-și amprenta semnificativ asupra calității acestora.  

Considerăm că abordarea multidisciplinară a arhitecturii deciziei individuale din punct de 

vedere economic, psihologic și neuroștiințific poate explica mult mai exact procesul decizional 

individual și determină premisele pentru identificarea posibilităților de îmbunătățire a acestora.  
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Demersul nostru presupune îmbinarea unor elemente economice și psihologice utilizate de 

finanțele comportamentale în vederea analizării modului de construire a deciziei financiare a 

consumatorului român de produse și servicii bancare. După identificarea nivelului de influență al 

acestora propunem remedii adecvate în vederea îmbunătățirii capacității decizionale al populației 

în domeniul bancar.  

Modelul econometric construit validează influențele experienței financiare, factorilor 

comportamentali și încrederii manifestate în propriile decizii asupra calității deciziei financiare 

individuale. Cultura financiară și încrederea în sistemul bancar nu apar ca variabile semnificative 

pentru influența deciziei financiare individuale în cadrul modelului. Referitor la invalidarea 

culturii financiare ca  variabilă semnificativă în model, considerăm că se datorează acumulării de 

cunoștințe în domeniul financiar în România mai mult prin intermediul experiențelor financiare 

ca urmare a utilizării unor produse și servicii bancare și mai puțin printr-un sistem educațional 

bine definit. De aceea, soluțiile propuse pentru creșterea calității deciziilor financiare individuale 

țin cont și de cultura financiară pe lângă creșterea experiențelor financiare și conștientizarea 

factorilor comportamentali. 

Venitul lunar se adaugă în model ca variabilă ce influențează puternic și pozitiv calitatea 

deciziei financiare individuale. 

Astfel, în vederea îmbunătățirii culturii financiare a generației tinere propunem  introducerea 

ca obligatorie a disciplinei încă din gimnaziu și continuarea pe parcursul studiilor liceale. Pe 

lângă aspectele teoretice, programa școlară trebuie să cuprindă și aspecte practice legate de 

utilizarea mijloacelor de plată, economisire, creditare, securitatea operațiunilor.  

Pentru a transmite informația la nivelul pensionarilor considerăm că pot fi utilizate mesaje 

scrise sub forma scrisorilor sau broșurilor ce conțin și stimulente emoționale (adresări personale, 

mici concursuri cu premii, utilizarea culorilor și a stickere-lor), sau transmiterea mesajelor pe 

cale informală, în special la nivel rural și al orașelor mici prin liderii informali identificați de 

autoritățile locale și formați în acest sens. 

Șomerii și agricultorii individuali pot primi informația necesară sub formă de broșuri sau 

alte informări scrise standardizate distribuite prin intermediul instituțiilor cu care vin cel mai des 

în contact (Agențiile Județene pentru Ocuparea Forței de Muncă sau birourilor teritoriale ale 

Agenției de Plăți și Intervenții în Agricultură).  

Populația cu venituri reduse și/sau cu un nivel de studii primare sau medii poate primi 

educația financiară minimă prin intermediul programelor de televiziune sub forma unor seriale 

populare care să cuprindă diverse probleme financiare apărute în momente ale vieții precum și 

modul corect de rezolvare.  

Pentru a avea un impact mai mare în rândul populației adulte, furnizarea informației 

financiare trebuie să fie astfel structurată încât să surprindă momentele importante din viața 

unuei persoane care presupun o schimbare a atitudinii față de gestionarea banilor.  

Experiențele financiare pot fi crescute în rândul tinerilor prin îmbinarea programelor 

educaționale cu oferirea posibilității de a utiliza produse financiare cu costuri foarte reduse sau 

chiar zero,  grupate sub forma unei aplicații de internet banking.  

Obligativitatea de a deține un cont curent pentru plata unor ajutoare financiare sau chiar 

salarii (subvențiile APIA sau unele încercări de virare a salariilor bugetarilor pe carduri) este 

benefică pentru  creșterea experienței financiare în utilizarea produselor bancare de bază. 

Crearea experiențelor în rândul pensionarilor, șomerilor și altor persoane cu venituri reduse 

s-ar putea realiza prin intermediul emisiunilor de radio și televiziune. Astfel acestea ar putea 

simula discuții între diferite persoane și funcționari bancari pe teme de economii, creditare, 
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utilizarea produselor bancare simple (cont curent, carduri) sau anumite situații speciale ca: 

înregistrarea de restanțe la credite, necesitatea unor fonduri suplimentare, etc. 

În ceea ce privește conștientizarea infuenței factorilor comportamentali, în rândul 

persoanelor cu un nivel ridicat al culturii financiare aceasta se poate realiza prin explicarea 

diverselor influențe și a erorilor pe care le pot determina susținute concomitent de aplicații 

interactive care le pot demonstra. Aceste acțiuni se pot realiza prin intermediul unor muzee 

interactive ale banilor ce pot îmbina comunicarea cu aplicații audio-vizuale.  

În ceea ce privește persoanele cu un nivel mai redus al capabilității financiare putem vorbi 

mai mult de o protecție față de influența acestor factori decât de o conștientizare. Aceasta se 

poate realiza fie aplicând principiul paternalismului libertarian și conceptul de ”nudging”, fie 

prin reglementarea suplimentară a pieței bancare. Astfel setarea unei opțiuni implicite pentru 

produsele de economisire pe termen lung sau obligativitatea instituțiilor finnciare pentru 

promovarea unor produse de creditare de bază (în cazul creditelor de consum) care ulterior să 

poate fi ”îmbogățite” cu diverse funcționalități suplimentare pot fi opțiuni valabile în cazul 

persoanelor fără cunoștințe financiare. 

Posibile acțiuni din partea autoritații de supraveghere sau a asocițiilor profesionale ar fi : 

emiterea unui cod de conduită general valabil în sistemul bancar românesc, asigurarea unor 

proceduri comune tuturor băncilor în ceea ce privește răspunsul la reclamații, informarea 

clienților la momentul contractării unui credit asupra procedurilor de recuperare, permanenta 

formare și testare a funcționarilor bancari în privința cunoștințelor specifice deținute, prezentarea 

succintă și într-un limbaj comun a funcționalităților și riscurilor fiecărui produs bancar la 

momentul vânzării acestuia.  

La o analiză autocritică, lucrarea prezintă avantaje, dar are și anumite limitări. Principalul 

avantaj îl constituie abordarea interdisciplinară a arhitecturii deciziei financiare individuale din 

perspectivă bancară. Există și alte studii pe această temă, dar puține tratează și existența erorilor 

decizionale datorate factorilor psihologici, comportamentali. 

Un alt avantaj îl reprezintă utilizarea unor operatori specializați în culegerea datelor aferente 

cercetării cantitative și anume colaboratori ai Direcțiilor Județene de Statistică, ceea ce determină 

o calitate superioară a informațiilor colectate și implicit a rezultatelor obținute. 

Construcția chestionarului ce are la bază întrebări utilizate pe plan internațional, adaptate 

contextului românesc, în vederea determinării culturii financiare și a experienței financiare.  

Limite ale cercetării pot exista atât din punct de vedere al mediului de analiză, cât și din cel 

al cercetătorilor. Astfel printre principalele limitări putem sublinia : 

- metoda de eșantionare aleasă a fost metoda aleatorie ce a determinat o 

suprareprezentativitate pe unele regiunile istorice Muntenia, Banat, Transilvania și 

Dobrogea și o reprezentativitate mai redusă pe Oltenia, Crișana, Moldova și Maramureș 

în cadrul eșantionului; 

- pot exista limitări din punct de vedere al veridicitâții răspunsurilor sau al interpretării 

întrebărilor chiar dacă culegerea informațiilor s-a realizat prin intermediul unor agenți 

specializați în proporție de 80%; 

- imposibilitatea analizei prin chestionarul aplicat a unui număr mai mare de factori 

comportamentali datorită formelor de manifestare a acestora (emoții, semtimente, 

influențe sociale, ș.a.).  

- există posibilitatea unor interpretări subiective ale autorului; 

- modelele econometrice utilizate nu au fost suficient testate. 
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Chiar dacă aceste limite pot influența negativ rezultatele cercetării considerăm că studiul 

prezent poate determina un punct de referință în dezvoltarea cercetării procesului decizional la 

nivel individual, dar și în ceea ce privește construirea unor modele educaționale în domeniul 

financiar.  

Rezultatele cercetării în ceea ce privește decizia individuală de economisire și îndatorare pot 

fi folosite de: 

- persoanele fizice la nivel individual pentru conștientizarea influențelor comportamentale, 

ale emoțiilor, factorilor sociali în propriile decizii financiare dar și a importanței culturii 

și experienței financiare în luarea unor decizii financiare optime pentru viitorul lor și al 

familiilor lor; 

- instituțiile bancare pot utiliza rezultatele cercetării pentru a dezvolta produse diferențiate 

pe categorii de clientelă din punct de vedere al capacității de înțelegere a caracteristicilor 

acestora; utilizarea aspectelor comportamentale și emoționale în vederea îmbunătățirii 

modului de comunicare cu clienții; formarea propriilor angajați în ceea ce privește 

relaționarea cu clientela ținând cont de manifestarea factorilor comportamentali; 

-  autoritățile cu atribuții în educarea populației în vederea implementării unui plan 

național de creștere a calității decizionale în domeniul financiar pe trei direcții: creșterea 

culturii financiare, a experiențelor financiare și a conștientizării factorilor 

comportamentali.  

- cercetătorul însuși într-o abordare diferențiată a diferitelor categorii de clientelă, 

utilizând un limbaj adaptat, explicând termenii de specialitate, oferind exemple de bune 

practici din comunitate, arătând atât avantajele cât și riscurile deciziei financiare 

individuale.  

Ca direcții viitoare de cercetare pot fi luate în considerare influențele comportamentale 

asupra deciziei de asigurare în special în cazul asigurărilor legate de evenimente din viața 

oamenilor: asigurările de deces, sistemul pensiilor private, asigurările de sănătate, fără ca 

enumerarea să fie restrictivă. 

O altă direcție de cercetare ar fi analiza factorilor psihologici asupra modului de gestionare a 

bugetului personal știut fiind că mulți conaționali au dificultăți în a-și gestiona veniturile și 

cheltuielile lunare. Deși suntem tentați să considerăm nivelul veniturilor ca fiind principala cauză 

a acestor dificultăți, identificarea și conștientizarea unor decizii de cheltuire cu o raționalitate 

economică scăzută pot duce la o mai bună gestionare a bugetului.  
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